投资项目小型化、 分散化、趋同化 的原因及对策

投资项目小型化、投资资金分散 化和地区结构趋同化产生的原生有 复杂的,既有客观因素,也有主观因素;既有管理方面的原因。1.我国地域一个 家,有的甚至相当几个国家。2.我自 现行各级政府管理经济的利益上。 现行各级政府管理经济的利益上产业 现行各级政府管理经济的利益上产业 地区不得不社会发展问题。3.产业配 地方经济和社会发展问题。3.产业配 策不完善,缺乏有效实施办法和 措施,使产业政策形同虚设,起 引导企业、引导各级政府发展经济、 开发项目的作用。4.项目审批上仍存 在不同程度的"人情"项目,领导"条 子"项目。5.现行财政体制实行中央 和地方分灶吃饭,这就决定了各级政 府必须考虑如何增加地方财政收入, 维持政府的运作。

解决投资项目小型化、分散化和趋同化的问题,需要进行综合治理,既要治标,又要治本。1.建立投资决策约束机制,坚决实行谁决策、谁负责制度,对决策出现重大失误者一定要追究责任。2.深化体制改革,转变政府职能,实现政企分开。3.完善产业政策。4.统筹规划和制定适合全国的合理的生产力布局,加强对地交通的合理的生产力布局,加强对地交通的方发展的指导。5.重新修定投资项目大中小型标准,合理界定不同行业不同产品的项目规模。

(摘自《中国国情国力》1997 年第 1期作者 金桂芳 李万茂)

防范风险:金融界面临新课题

我国金融业在迅猛发展的同时, 金融风险也在逐步积聚和扩大。主 要表现在:相当一部分非银行金融机 构管理混乱,有的已经资不抵债,有 的发生支付困难;金融秩序在某些方 面还比较混乱,乱设金融机构、武 资和用银行资金炒股票、高息吸储、 乱拆借问题时有发生,手段更加隐 蔽,潜在风险极大;金融机构特别是 国家银行的不良贷款数额大、企业欠 息不断增加;金融机构内部管理中存 在许多薄弱环节。

分析造成我国金融业风险加剧的原因,主要有以下几个方面:不少国有企业不能适应市场的激烈竞争,高负债,低效益,经营粗放,亏损严重,影响了银行信贷资产质量,加之

些地方政府上项目、追速度、求政 绩的做法盛行,干预银行业自主经 营,使银行不得不把资金投向低效益 项目或企业,造成自身效益低下,弱 增加,自我抵抗风险的能力减弱; 金融行业本身也存在着防范金融 型 险意识差,粗放经营,重业务量、重业 务规模扩大,轻效益提高、轻内不 理的问题;还有金融监管法规不健 全,手段不完善,也在一定程度上削 弱了防范金融风险的能力。

面对多年积聚起来的金融风险 的逐步暴露,防范和化解金融风险, 防止系统性、区域性金融风破的发生 就显得愈加迫切。

(摘自《经济参考报》1997 年 2 月 4 日作者 刘 媛)

六大因素 制约农民购买力

一、农民收入水平。农民收入水平的高低是决定农民购买力的重要因素。有什么样的收入水平,就有什么样的与之相适应的购买力。较低收入水平成为影响农民购买力的决定因素。

二、消费品的价格水平。消费品价格的高低不仅影响农民收入的水平,而且影响农民购买力的高低。只有消费品价格比较合理时,农民购买力的实现程度才会提高。

三、农民的储蓄行为。储蓄是农户收入中用于消费和投资后的结余部分,它代表一种潜在的投资与消费能力。农民储蓄的多少对购买力的实现程度起着很重要的作用。

四、农民负担。由于农民负担较重,影响了一部分即期购买力的实现。 农民负担过重,使农民的实际收入减少,从而削弱了农民的购买力。

五、消费环境。由于农村居民消费环境较差,影响了一部分购买力的实现。一是购物环境差,二是使用条件差。

六、生活习惯和消费观念。生活习惯和消费观念对于人们消费什么,消费多少,起着重要的作用。一方面由于农村的文化、生活、卫生习惯与城市有较大的差别且生存条件较差,一些主要用于提高生活质量的商品在农村购买力很小。另一方面农民受传统观念的影响较深,对一些新特产品难以接受,从而限制了农民的消费面。

(摘自《经济日报》1997 年 1 月 14 日作者 赵建炜)